

前瞻未來路漫漫 共創和諧喜洋洋

文匯報 | 2012-06-30

報章 | A17 | 文匯論壇 | 藍天說地 | By 藍鴻震

回歸十五年，經歷了金融風暴、「非典」疫情等風風雨雨，在祖國的大力支持下，加上港人的不懈努力，香港總算在低谷之中又再度騰飛。前瞻未來，新一屆政府要進一步振興經濟，創造機會，讓青年、中年、壯年及長者，也就是說人人都有機會分享創業或發揮個人專長，為社會作出貢獻。

我們在慶祝回歸祖國 15 周年的同時，也要冷靜看待本港的隱憂。由於社會狀況、經濟環境的變遷，市民對公共設施的需要、對公共政策的訴求、對政府施政的要求都不盡相同，社會存在深層次的矛盾正不斷凸顯。同時，對周邊的地區和城市，如：上海、深圳、台灣、澳門，韓國和新加坡而言，香港這七、八年彷彿在原地踏步。過往二十至三十年，新加坡和香港一向是叮嚀馬頭，但根據最新的人均 GDP，新加坡已達近五萬美元，較香港三萬四千美元為高，香港是時候甦醒了。

內外挑戰 新管治班子任重道遠

七月一日，以新任行政長官梁振英先生為首的新班子就要上場，擺在他們面前的，將是過往多年變遷所積累下來的種種問題：首先是貧富差距擴大，基層及中產人士未能享受過去幾年經濟發展所帶來的成果。現時中產及基層感覺到生活質素年年下降。以往每星期與家人上酒樓兩次，現在要減至一次。廿八元最低工資實施後，無疑讓部分基層受惠，但最低工資也有一些後遺症有待處理，不少老人、智障和殘疾人士可能因此失去工作和自力更生的機會。

其次是社會因貧富差距擴大而產生的一些不滿，不利社會和諧。部分香港人習慣「伸手求助」，失卻過去勇於創新、自力更生的動力和獅子山下奮鬥的精神，減低香港的競爭力 and 自信心。

前瞻未來，新一屆政府要進一步振興經濟，創造機會，讓青年、中年、壯年及長者，也就是說人人都有機會分享創業或發揮個人專長，為社會作出貢獻。還有，要鼓勵社會剩餘力量去做些有意義的工作。

青年是香港的未來，我們應就青年人發展的問題多作研究，為不同才能的年青人，發展他們所長。除了在金融業、銀行業和傳統工商業外，要為不同青年製造新的發展空間，如：創新飲食業、文化創意產業等都有很多可發展的地方，特別是繪畫圖解創作業和文化創意產業。未來的三十年，內地富有極大可發展的市場空間。新成立的文化局有責任去協調和領導這方面工作，讓融合中西文化於一體的香港年青文化創意產業者，有廣闊的用武之地。

目前政府就長者及殘疾人士所訂立的政策，主要在於福利上，為他們提供生活的津貼，而忽略了為他們提供服務社會、貢獻社會的機會。因此，新一屆政府應檢討最低工資對長者及殘疾人士的影響，考慮為聘請他們的僱主提供補貼，或為僱主聘請長者或殘疾人士提供豁免等。

同心同德 建設更美好香港

過去三十年，內地經濟發展高速發展，成績有目共睹，香港理應把握機會，從中尋找新機遇，促進經濟轉型。但必須注意的是，香港不是要做「伸手派」，而是透過積極的參與，讓香港作為內地全方位、高效率的合作伙伴，包括成為內地「走出去」的窗口等多方面的工作，兩者互惠互利，共創雙贏。

白手創業興家，從來都不容易，今天的香港更甚。特區政府可以製造機會，例如好好利用空置政府樓、工廠大廈等地方，推動私人企業參與，在文化創意等產業上，為青年開拓更多創意創業的機會。搶購奶粉、雙非孕婦的問題令香港頭痛，內地兒童來港入學也令香港學位緊張。這一切正正指出香港有大量空間讓特區領導企業向醫療、教育、旅遊等產業方向發展。

香港慈善事業和回饋社會的工作和機構，如保良局、東華三院等，已有很長的歷史。香港人一般都希望為自己的家、自己的城市出一分力，貢獻社會。其實，在人口老化的香港，政府該設法好好發揮或利用社會的剩餘力量服務社會。除做義工外，可設計多種靈活的工種作選擇。總之，特區政府有責任帶領香港，團結社會各階層，讓不同背景、不同才能的市民，都能貢獻自己的力量，建設更美好的香港，達致和諧社會，創富共進。

藍鴻震 港區全國政協委員 前民政事務局局長